
Protokoll der 1. Öffentlichen Sitzung des Jugendparlaments Hildesheim 
 

 

Freitag, den 25.11.2022 
Seminarraum 1 in Mariaspring  
19:35 Uhr bis 22:45 Uhr  
 
Top 1 – Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
 
 Begrüßung durch die Vorsitzenden Chiara Rudolph und Elias Kafitz.  
 
Top 2 – Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 

Chiara Rudolph stellt die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest. Es sind 24 
Parlamentarier*innen anwesend, damit ist das Parlament Beschlussfähig.  

 
Top 3 – Genehmigung des Protokolls der konstituierenden Sitzung  
 

Das Protokoll der konstituierenden Sitzung wurde mit 24 Stimmen einstimmig 
genehmigt.  

 
Top 4 – Feststellung der Tagesordnung 
 

Es gibt keine Ergänzungen zur Tagesordnung und somit wurde die Tagesordnung 
festgestellt.  

 
Top 5 – Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung (Rücktrittsfall) 
 

Elias Kafitz liest die Beschlussvorlage vor. Anschließend konnten Fragen und 
Anmerkungen gestellt werden.  
Der Antrag wurde zur Abstimmung gestellt und Einstimmung angenommen. 

 
Top 6 ehemals Top 11 - Neubesetzung des Wahlbezirks M  
 

Durch den vorher eingebrachte Beschlussvorlage wird dieser Tagesordnungspunkt 
bevorzugt behandelt. 
Johanna Böttcher hat den Vorsitzenden mittgeteilt, dass Sie ihr Mandat in 
Wahlbezirk M aufgibt. 
Dadurch rückt León Tummer als Stellvertreter nach aufgrund von § Absatz 3 
Geschäftsordnung.  
Chiara Rudolph fragt León Tummer ob er der neue Abgeordnete des Wahlbezirks 
M annimmt? Er antwortet mit JA. Damit ist León Tummer der neue Abgewählte 
für den Wahlbezirk M Gemeinde Harsum und Giesen.  

  



 
 
Top 7 ehemals Top 6 - Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung (Rederecht)  
 

Die Beschlussvorlage wird von Elias Kafitz vorgelesen. Anschließend 
konnten Fragen und Anmerkungen gemacht werden.  
Der Antrag wird zur Abstimmung ohne Anmerkungen gestellt. 
Der Antrag Rederecht wird mit 24 Stimmen Einstimmig angenommen. 

 
Top 8 ehemals 7 – Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung (Verstoß) 
 

Die Beschlussvorlage wird von Elias Kafitz vorgelesen. Anschließen konnten Fragen 
und Anmerkungen gemacht werden. 
Es wurden mehrere Anmerkungen gemacht, die aber nicht relevant sind. Weitere 
Punkte werden bei der nächsten Sitzung besprochen.  
Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt.  
Dem Antrag Verstoß wird mit 23 Stimmen zugestimmt und einer Enthaltung.  

 
Top 9 ehemals 8 – Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung (Anträge zur 
Geschäftsordnung)  
 

 Die Beschlussvorlage wird von Elias Kafitz vorgelesen. Anschließen konnten Fragen 
und Anmerkungen gemacht werden. 
Zum Antrag – Anträge zur Geschäftsordnung wird bei Punkt 1 der Punkt i. 
„Verkürzung der Redezeit“ hinzugefügt.  
Weitere Anmerkungen wurden gemacht, sie sind aber nicht weiter relevant.  
Dem Antrag Anträge zur Geschäftsordnung wird mit 22 Stimmen zugestimmt und 
zwei Enthaltungen.  

 
Top 10 ehemals 9 – Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung (Antragsrecht) 
 

 Die Beschlussvorlage wird von Elias Kafitz vorgelesen. Anschließen konnten Fragen 
und Anmerkungen gemacht werden. 
Es wurden mehrere Anmerkungen gemacht, die in der nächsten Sitzung 
besprochen werden.  
Der Antrag Antragsrecht wird mit 24 Stimmen einstimmig angenommen.  

  



 
 

 Top 11 ehemals 10 – Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung 
(Ausschussmitglieder) 
 

 Die Beschlussvorlage wird von Elias Kafitz vorgelesen. Anschließen 
konnten Fragen und Anmerkungen gemacht werden. 
Zum Antrag- Ausschussmitglieder wird bei Punkt 3 der Punkt 3a hinzugefügt „bei 
besonders emotionalen Debatten ist es nicht ihre Aufgabe die Mehrheitsmeinung 
einzubringen“.  
Der Antragsänderung wird mit 23 Stimmen und einer Enthaltung zugestimmt.  
Der Antrag Ausschussmitglieder wird mit 24 Stimmen einstimmig angenommen.  

 
Top 12 – Mitteilung durch den Vorstand 
 
 Die Vorsitzenden bitten das Team von „Diskutier mit mir“ nach vorne.  

Shanna Thalmann stellt das Format „Diskutier mit mir vor“, Konstantinos 
Rousodimos, Felix Dammaschke, Julia Mazur und Ben Vogel ergänzen.  
Aus dem Vortrag resultierte ein positives Ergebnis es sind weitere Formate 
geplant.  
Anschließend berichtet Konstantinos Rousodimos von einzelnen Briefen an die 
Parteien im Kreistag, Jugendparteien, MdL, MdB und Schulen. Einige 
Rückmeldungen sind schon eingegangen, mit positivem Feedback und geplanten 
Vernetzungstreffen.  
Chiara Rudolph berichtet über die anstehenden Termine mit dem Landrat Bernd 
Lynack am 06.12.2022, mit dem Bundestagsabgeordneten Bernd Westphal am 
07.12.2022 und anstehenden Terminen mit Andrea Prell, Dr. Ingo Meyer, Markus 
Brinkmann und weiteren Politiker: innen.  
Außerdem stellt Chiara Rudolph vor, dass am 05.12.2022 ein Treffen mit dem 
Radio Tonkuhle stattfindet, in dem über die Form eines Podcast mit dem Namen 
„Jugend wählt“ zusammengearbeitet wird.  
Weiterhin fand am 28.11.2022 ein Online-Interview mit drei Student: innen der 
Uni Düsseldorf statt.  
Abschließend berichtet Chiara Rudolph von der letzten 
Jugendhilfeausschusssitzung in dem das Jugendparlament zwei beratende Sitze 
vom Kreisjugendring. Es gab keine relevanten Informationen im Ausschuss, außer 
die Kontakt aufnahme mit der Ombudstelle Hildesheim.  

 
Mustafa Kado stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung. Punkt 1d „Unterbrechung der 
Sitzung“. Dieser Antrag wird zur Abstimmung gestellt und einstimmig angenommen. Eine 
10 Minuten Pause wird vollzogen. Die Sitzung wird um 21:15 Uhr unterbrochen und 
beginnt um 21:27 Uhr mit dreiminütiger Verspätung wieder.   
 
 



Top 13 – Debatte bezüglich der Gründung eines Awareness-Teams  
 
 Der Antrag wird von Niam Navarro Schmidt vorgelesen.  

Es erfolgte eine Fragerunde mit anschließenden Anmerkungen. Dem 
Beschlussvorschlag soll ein usw. am Ende hinzugefügt werden. Diese 
Antragsänderung wurde zur Abstimmung gestellt und mit 19 Stimmen 
und fünf Enthaltungen genehmigt.  
Der Antrag mit Antragsänderung wurde mit 22 Stimmen und 2 Enthaltungen 
zugestimmt. Über die Umsetzung und weiteren Feinheiten wird in der nächsten 
Sitzung debattiert.  

 
Top 14 – Wahl der Ausschussverteter:innen inkl. Stellvertretung für:  
  

Die Wahlleiter sind Kimberlie Sölter, Cassandra Adler, Celine Borji und Kristina 
Kolchina.  
 
a) Wahl des Ausschuss für Finanzen, Personal, Digitalisierung und Innere Dienste.  
Wahlergebnis: 
 Niam Navarro Schmidt:  5 Stimmen 
 Mahmut Eren Deliktas: 4 Stimmen 
 Greta Widemann:  7 Stimmen 
 Shanna Thalmann:  7 Stimmen 
 
Anschließend fand eine Stichwahl zwischen Shanna Thalmann und Greta 
Widemann statt.  
Die Wahl gewinnt Shanna Thalmann. Anschließend wird Shanna Thalmann von 
Chiara Rudolph gefragt, ob Sie die Wahl annimmt Sie antwortet mit „JA“.  
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“ 
 
b) Wahl des Ausschusses für Klimaschutz, Umwelt und Hochwasser 
Wahlergebnis:  
 Karl Müller:    7 Stimmen 
 Julia Mazur:   7 Stimmen 
 Marlène Coralie Labat: 3 Stimmen 
 Manoel Forstmeier:  4 Stimmen 
 Greta Widemann:   1 Stimme 
 
Anschließend findet eine Stichwahl zwischen Karl Müller und Julia Mazur statt. 
Die Wahl gewinnt Julia Mazur. Anschließend wird Julia Mazur von den 
Vorsitzenden gefragt, ob Sie die Wahl annimmt Sie antwortet mit „JA“. 
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“ 
 
 



c) Wahl des Ausschusses für Verkehrssicherheit, Verbraucher- und 
Bevölkerungsschutz 
Wahlergebnis:  
 Mahmut Eren Deliktas:  12 Stimmen 
     2 Enthaltungen  

Die Wahl gewinnt Mahmut Eren Deliktas. Anschließend wird Mahmud 
von den Vorsitzenden gefragt, ob Er die Wahl annimmt Er antwortet 
mit „JA“. 
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“. 
 
d) Ausschuss für Bildung, Kreisentwicklung, Bau- und Tiefbau 

Wahlergebnis: 
 Shanna Thalmann:  7 Stimmen 
 Greta Widemann:  5 Stimmen 
 Philip Busche:    11 Stimmen 
 

Die Wahl gewinnt Philip Busche. Anschließend wird Philip Busche von den 
Vorsitzenden gefragt, ob Er die Wahl annimmt Er antwortet mit „JA“. 
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“. 

 
e) Wahl des Ausschusses für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Wahlergebnis: 
 Ben Vogel:   11 Stimmen 
 Niam Navarro Schmidt: 7 Stimmen 
 Marlène Coralie Labat: 1 Stimme 
 Shanna Thalmann:  4 Stimmen 
 

Die Wahl gewinnt Ben Vogel. Anschließend wird Ben Vogel von den Vorsitzenden 
gefragt, ob Er die Wahl annimmt Er antwortet mit „JA“. 
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“. 
 
f) Wahl des Ausschusses für Migration, Integration. Bevölkerungsentwicklung 

und Netzzugang 
Wahlergebnis:  
 Konstantinos Rousodimos: 24 Stimmen 

Die Wahl gewinnt Konstantinos Rousodimos. Anschließend wird Konstantinos 
Rousodimos von den Vorsitzenden gefragt, ob Er die Wahl annimmt Er antwortet 
mit „JA“. 
Danach sagen die Vorsitzenden „Alles Gute“. 

  



 
 
Anschließend wurden alle Stellvertreter: innen nacheinander gefragt ob 
Sie die Wahl als Stellvertreter für die jeweiligen Ausschüsse annehmen. 
Außer im A3 und A8, dort wird in der nächsten Sitzung ein Stellvertreter 
gewählt.  
Stellvertreterinnen sind:  
   
 Greta Widemann – A1 
 Karl Müller – A2  
 Shanna Thalmann – A4 
 Niam Navarro Schmidt – A6 
  

Top 15 – Debatte über Häufigkeit von Sitzungen 
 
Es wird ein Antrag zur Geschäftsordnung von Punkt 1 c Vertagung gestellt.  
Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt und mit 24 Stimmen einstimmig 
beschlossen.  

 
Top 16 – Debatte stellvertretende Protokollant: in  
   

Es wird ein Antrag zur Geschäftsordnung von Punkt 1 c Vertagung gestellt.  
Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt und mit 22 Stimmen und zwei 
Enthaltungen beschlossen.  

 
Top 17 – Sonstiges  
  
Top 18 – Schließung der Sitzung  
  

Schließung der Sitzung durch die Vorsitzenden Chiara Rudolph und Elias Kafitz um 
22:45 Uhr. Vorab wurde sich noch für die Ausdauer und die fairen Debatten 
bedankt.  

 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Vorsitzender     Protokollantin 


